

REDACTIUNEA,  
Administrațiunea și Tipografia.  
BRAȘOV, piața mare Nr. 30.  
Scrisori nefrancate nu  
se primesc. Manuscripte  
nu se returnează.  
INSERATE se primesc la AD-  
MINISTRAȚIUNEA în Brașov și la  
următoarele Birouri de anunțuri:  
In Viena: M. Dukas Nachf.  
Max. Augenstein & Emmerling.  
Hainrich Schalk. Rudolf Mosse.  
A. Oppelt Nachf. Anton Oppelt.  
In Budapesta: A. V. Goldber-  
ger, Ekstein Bernat. In Ham-  
burg: Maroyli & Liebmann.  
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o se-  
riă garmond pe o colonă 6 or.  
și 30 or. timbru pentru o pu-  
blicare. — Publicări mai dese  
după tariful și învoială.  
RECLAME pe pagină a 8-a o  
seriă 10 or. sau 30 bani.

# GAZETA TRANSILVANIEI.

A N U L L X I I .

„GAZETA“ iese în fiecare zi.  
Abonamente pentru Austro-Ungaria:  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminecă 8 franci.  
Se prenumeră la toate ofi-  
ciile poștale din țară și din  
afară și la d-nii colecționi.  
Abonamentul pentru Brașov  
Administrațiunea, Piața mare  
Târgul Inului Nr. 80, etajul  
I.: Pe un an 10 fl., pe șase  
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 or.  
Cu d-nul în casă: Pe un an  
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei  
luni 3 fl. — Un exemplar 5 or.  
v. a. sau 15 bani. — Atât abo-  
namentele cât și inserțiunile  
sunt a se plăti înainte.

Nr. 134.

Brașov, Sâmbătă 19 Iunie (1 Iulie).

1899.

## Timpul secerișului.

A sosit timpul secerișului și pre-  
cum nu s'a mai întâmplat în alți  
ani normali, grânele încă nu sunt  
pe deplin còpte. Noi pe aici abia  
am simțit până acuma căldura verii  
din cauza vremii schimbăcioase, care  
în loc de căldură ni-a adus vânturi  
rece și mai apoi ploaia rece. Și cam  
așa a fost mersul timpului în luna  
aceasta nu numai la noi în Ardeal,  
ci și în Bănat și în Țera unghurească.

Timpul abnorm în decursul ier-  
nii nu mai puțin, ca în primăvară  
și acuma în vară, se 'nțelege, că nu  
mai favorabil n'a putut fi recoltei în  
genere. Încă pe la începutul lunii  
acesteia erau prospecte mari în Un-  
garia mai ales de o recoltă foarte  
bună și erau mari speranțe, că de  
astă-dată secerișul fiind mult mai  
bogată, ca în alți ani, și raporturile  
despre starea sămănăturilor din țe-  
rile concurente, cum e România, apoi  
Rusia și America fiind de răndul  
acesta nefavorabile, rezultatul sece-  
rișului la noi va pute să îndrepteze  
situațiunea economiei rurale într'un  
mod, încât printr'asta să se delature  
cu totul urmările pagubelor, ce le-a  
suferit în anii trecuți.

Aceste speranțe au fost în partea  
cea mai mare paralizate în septem-  
briile din urmă. Rapoartele oficiale  
despre starea sămănăturilor nu nu-  
mai că nu pun în prospect un sece-  
riș bun, dăr mai ales în ce privește  
grânele spun, că ele abia vor da un  
rezultat mai bun ca cel din anul  
trecut. Astfel, după situația de astă-  
tăzi, decă vor urma de așd incolo  
un șir de zile calde, pentru-ca să-  
mănăturile să se pòtă regresa, se  
pòtă calcula numai la un seceriș  
mijlociu moderat.

După raportul ministrului de agri-  
cultură dela 20 ale curente, tóte  
soiurile de cereale, dăr mai ales  
grâu și orz, s'au deteriorat mult  
în diferite ținuturi. Grâu la suferit  
cam pretutindenți de rugină și de

tăciune, așa că printr'asta s'a cau-  
sat o pagubă de 5—20%. Negurile  
au bătuit în 27 de comitate, bruma  
a stricat mai ales în părțile de medă-  
nòpte ale Ungariei și în multe loca-  
lități ale Ardealului. În 12 comitate  
sămănăturile au fost bătuite de in-  
secte de tot felul. Nici seacă și  
ovésul nu s'au putut desvolta cum  
se cade, și tot acesta se pòtă dice  
despre păpușoi (cucuruz), despre  
păstăioșe și legume, cărora érași li-au  
stricat răcelile mari.

Este cu tóte astea surprinzător,  
că la bursa din Budapesta, prețurile  
cerealelor în loc să se urce în urma  
rapoartelor mai mult nefavorabile,  
ele au scăzut. O fòie din Pesta vrënd  
să cerceteze cauza acestei stranie  
aparațiuni găsesce, că nu bursa este  
cea preaputernică, ci proprietarii sunt  
cei slabi. Ei au mult de plătit și  
terminul de plată al celor mai mulți  
cade pe timpul secerișului. Astfel  
se întâmplă, că proprietarul trebuie  
să vëndă când creditorii năvălesc  
asupra lui și așa succesul contra-  
minei dela bursă l'au asigurat multele  
ordine de vëndare ce au venit din  
provinciă.

O altă fòie, „N. P. Journal“,  
vorbind despre rezultatul recoltei  
dice, că el nu va da nici-decum oca-  
siune unui avânt economic mai viu.  
Ungaria e fără indoială foarte în-  
cărcată cu datorii, cari apasă asu-  
pra tuturor claselor societății, dăr  
mai rău asupra economiei rurale.  
Creditul rural e încă enorm de  
scump și nu stă în raport cuvenit  
cu renta solului. Situațiunea agri-  
cultorilor devine astfel critică, și în-  
tr'un an mijlociu trebuie să se bu-  
cure, decă pòtă s'o ducă cu chiu cu  
vai. Nu se pòtă gândi însă nici a-și  
plăti tóte datoriile. nici la investițiuni  
mai mari. Agricultorul va vegeta dăr  
și în anul acesta mai departe, mângâin-  
du-se, că pòtă în viitor se va mai  
pute regresa cum se cade. La acesta  
se mai adauge, în genere, și starea  
generală nefavorabilă pentru o ușu-

rațe pe calea conversiunii datoriiilor  
cu mari dobânți. Agricultorul va fi dăr  
avizat mai mult la propriile sale mij-  
loce. Și—adauge numita fòie—trebuie  
să se țină sémă și deneimpăcata animo-  
sitate, ce domnesce în Austria con-  
tra Ungariei și care dîlnic este nu-  
trită, așa că în genere, nu se pòtă  
procede destul de precaut.

Nu putem sci încă din rapor-  
turile generale cum se presentă si-  
tuațiunea recoltei în special în ți-  
năturile locuite de Români. Sperăm  
însă, că în total rezultatul nu va fi  
din cele mai nefavorabile. Rămâne  
acum, ca agricultorii și țeranii noș-  
tri să fiă bine sfătuiți, ca să pă-  
streze cât mai mult cumpet, să  
caute pe cât se pòtă a-se asocia, ca  
să pòtă reziste mai bine contra-  
minei speculanților evrei și să nu-și  
vëndă secerișul lor înainte pe prețuri  
bagatele, pe când pòtă cu puțin  
mai târziu ar pute să ia pentru el  
un preț frumos și mult mai mare,  
având în vedere, că tocmai în anul  
acesta exportul va fi mai viu și cum-  
părătorii din tóte părțile vor fi mai  
mulți, ca în anii premergători.

Érași Congrua. Pe când guvernul  
ungăresc impune cu forța preoțimii ro-  
mâne unite să primescă arginții lui în  
nise condiții din cele mai umilitore,  
pe atunel catolicilor din comisiunea centrală  
pentru Congrua se intrunesc și ei la Pesta,  
ca să desbată asupra propunerii secției 5  
din acea comisiă, privitoare la censurarea  
conserierilor venitelor parohiale din ar-  
chidiecea gr. cat. de Alba-Iulia și Făgăraș.  
Ședința comisiunii a presidat'o un anumit  
Daruvary, raportor a fost un d-n ce se  
chiamă Timon Okos, de față éra și I. P.  
S. Sa Metropolitul Victor Mihalyi din Bla-  
și. După o scurtă desbatere s'a primit o  
propunere a deputatului Horanszky, care  
dice, că acele autorități administrative, pe  
al căror teritoriu zac parohiile archidie-  
cesei gr. cat. de Alba-Iulia și Făgăraș (ei  
o numesc *diecesă catolică* de rit grecesc) să  
fiă provocate prin ministeriul de culte și  
instrucțiune publică, ca amésurat îndrumă-

rilor pregătite de raportorul central, să  
facă cercetări imediat la fața locului pentru  
a se pute stabili pozițiile eșitelor, cari ar  
inspira îngrijiri. — Nu mai comentăm.

## Ministri unguresci la Viena.

„Bud. Tud.“ anunță, că ministrul-președinte  
Szell a plecat alaltăieri la Viena, de unde  
se va reîntorče așd. De asemenea a plecat  
și ministrul de culte și instrucțiune publică,  
ca pe mâne să fiă de față la depunerea  
jurământului din partea noului episcop  
Goldiș. Duminecă se vor reîntorče apoi la  
Budapesta.

## Din România.

### Proiectul de adresă al Camerei.

D-l N. Filipescu, raportorul comisiunii  
de răspuns la Mesagiul Tronului, a comu-  
nicat camerei proiectul de adresă, al că-  
ruia text e următorul:

Sire,

Adunarea deputaților, expresiune fi-  
delă a voinței Țerei, de curënd rostită în  
alegerile generale, aduce Majestăței Vós-  
tre mărturia respectuoasă a devotamentului  
său și a neclintitei sale credințe.

Sire,

În urma retragerii cabinetului prece-  
dent, Majestatea Voastră a încredințat sar-  
cina puterii partidului conservator.

Acastă sarcină e așd cu deosebire  
grea din cauza crizei economice și finan-  
ciare, pe care o străbatem.

Pătrușși de îndatoririle ce, în atâr  
imprejurări, patriotismul ne impune, vom  
da cabinetului un sprijin de-o potrivă cu  
devotamentul, ce se cere așd dela densus,  
și vom întovărăși — prin încuviințarea mē-  
surilor legislative, ce ni-se vor propune —  
silințele guvernului de a alina suferințele  
populațiunei rurale.

Sire,

În asigurările de pace, ce ni-le dă  
Majestatea Voastră, vedem puțința de a ne  
îndrepta tótă activitatea asupra probleme-  
lor de organizare internă și cu deosebire  
asupra cesțiunilor financiare, ce cer o bār-  
bătescă deslegare.

De aceea am primit, cu o viuă mul-  
țumire, încredințarea despre raporturile  
amicale, ce întreținem cu tóte puterile  
străine.

Să trăiți Majestate!

Trăiescă Majestatea Sa Regina!

Trăiescă Dinastia!

## FOILETONUL „GAZ. TRANS“.

### Răspuns la o recenziune.

De prof. I. C. Panțu.

— Fine. —

Décă d-l recensent se mulțămese cu  
forma cunoscută de densus, nu am ni-  
mic de dīs, dăr eu nu mă pot mulțami,  
căci într'o teoriă trebuie esplicat totul. De  
altfel, distincțiunea acesta e de lipsă pen-  
tru un teoretic, care caută a clarifica lu-  
orurile. Bilanț de eșire și intrare arată mai  
limpede, că sumele din acest cont sunt nu-  
mai transitorii, es când încheiem Maestru  
și întră când redeschidem, și astfel în sen-  
sul aritmetic sumele din Bilanț servesc nu-  
mai pentru încheierea și redeschiderea ge-  
nerală a conturilor din Maestru, de aceea  
am numit eu aceste sume: *valori delu tran-  
sacțiunū nēndeplinite, dăr închipuite ca înde-  
plinite pentru încheiere și redeschidere*, de  
aceea contul Bilanț este un *cont de formă*,  
un *cont de ordine*, după cum l'am numit în  
broșura mea.

Binevoescă d-l recensent să mediteze  
mai adēnc asupra celor dīse de mine în  
broșură și se va convinge de esacitatea  
lucrului. Să ne închipuim pentru un mo-  
ment o afacere începută cu un capital în  
bani gata, care nu-și încheie scotelile 2  
ani, sau să ne închipuim, că 5 ani etc. și  
am ajunge foarte lesne la convingerea, că  
Contul Bilanț nu ar apăre de loc în Ma-  
estru. Îndată ce vine vorba de încheierea  
unei afaceri, trebuie să se facă bilanțul, tre-  
buie să ajute la încheierea conturilor din  
Maestru contabilității duple, trebuie să *stabi-  
lescă ecvațiunea continuă, care este caracteristica  
principală a contabilității în partidă duple*.  
După ce a făcut acest lucru bilanțul ajută  
în același mod, dăr în *sens contrar*, la re-  
deschiderea afacerii, étă prin urmare re-  
sonul, de-a numi Bilanțul un cont de formă.

În broșura mea am indicat la pag.  
80 și 81 o *cestie teoretică*, corectă ca fond,  
— care nu e tractată până acum în mul-  
țimea de cărți de contabilitate, cunoscute  
de mine, care însă e basată în esența teo-  
riei, — de a-se trece Bilanțul direct în  
contul capital, în care cas un cont bilanț

nicl nu ar mai exista în Maestru. Am fă-  
cut două șeme și am dovedit această aser-  
țiune esact în mod aritmetic, dăr tot-deo-  
dată am arătat, de ce nu este practic a  
face o astfel de concentrare. Lucrul acesta  
l'am arătat și pentru contul Perdere & Pro-  
fit tocmai pentru reciprocitatea ce există  
între aceste trei conturi la afaceri singulare  
(nu la societăți) atât în comerțul de mār-  
furi, cât și la bancheri, și astfel pentru  
astă reciprocitate le-am numit conturi  
importante. De-altmintrea împărțela con-  
turilor se va face cu altă ocașiune într'o  
broșură separată, aci am indicat mai mult  
partea aritmetică a contabilității, care stă  
într'o continuă ecvațiune, ce are efectul  
unui *plus și minus* continuu față de capi-  
talul pus în circulațiune, care *plus* său  
*minus*, după un timp óre-care se concen-  
tréză într'o singură sumă numită capitalul  
final.

Mai am ceva de reflectat față de es-  
presiunea „Prin“, care determină pe debi-  
torul și care expresiune nu-i convine d-lui  
recensent, ba într'un mod de tot îndrăsnē  
dice, că la noi nu se întrebunțeză. Cine

sunt acei noi? — În tótă România este  
întrebunțată această expresiune, atât în  
școlă, cât și în practică, ba în cărțile mai  
vechi romănesce găsim expresiunea „Dela“  
(Veđi Iarcu, *Contabilitate 1870*), care de-a-  
semenea era bună.

Să scie d-l recensent, că expresiunile  
se schimbă, și decă și-ar da silința să se  
intereseze și în mod istoric de sciința con-  
tabilității, ar fi mai indulgent în aserțiunile  
D-sale.

Per său Prin (franș. *Par*)? Este tot  
atât, cu deosebire, că Prin e romănesce  
e introdus în tótă România, și corēspund  
pe deplin, ba perfect pot dice la prescurtā-  
rile usitate în contabilitate. Căci decă  
plătesc f. 25 ca cheltueli fac următorul  
articol:

*Cassa* este creditore prin *Spesele* avute,  
său pentru său pe basa *speselor* avute.  
Acēsta este o frasă romănescă foarte bună  
și limpede. Prescurtând, cum se cere în  
contabilitate, voi dice după Jurnalul  
frances:

*Spesele la Cassa* etc., ér în *Cassa* după

S'au depus pe birourile camerei următoarele proiecte de legi:

Cererea unui credit de un milion pentru plata meului cumpărat de guvern și a cheltuielilor făcute cu cumpărarea de furaje în vederea secetei, ce a lovit populațiunea rurală.

Cererea unui credit de 1,191,327 lei pentru noul palat telegrafo-postal.

Cererea unui credit de 30,000,000 lei pentru înființarea casei școlilor și clădirii de locale școlare.

\*

Camera și Senatul au votat proiectul de lege pentru ridicarea busturilor lui Lascar Catargiu și Al. Lahovari.

\*

Tote consiliile județene provăd în bugetele respective sume considerabile pentru ajutorarea țăranilor, în localitățile unde a băntuit seceta.

Consiliul județului Buzău (România) intrunit în ședință extraordinară, a votat un împrumut de 400,000 de lei pentru a veni în ajutorul țăranilor.

## Dela Asociațiune.

Sibiu, 27 Iunie 1899.

În ultima ședință a comitetului central al „Asociațiunii” s'au luat unele hotărâri vrednice a fi cunoscute în cercuri mai largi, și pe cari vi-le comunic în următoarele:

**Inactivarea lăsamântului I. Olteanu.** La propunerea comisiei însărcinate a veni cu un raport și un proiect asupra inactivării lăsamântului lui Ioan Olteanu, — comitetul a decis, că deorece scopul, pentru care testatorul și-a lăsat frumoasă avere, este același cu scopul, pe care îl urmărește și Asociațiunea, și deorece el nu a lăsat dispoziții, ca suma totală a lăsamântului să se administreze separat, ca fundațiune, — *capitalul (50,000 fl.) se încorporează la fondul general al Asociațiunii.*

Asupra venitelor lăsamântului dela mărtea fericitului testator (1892) până azi, s'au dispuse următoarele:

Venitul *anului prim* (1892—93), cuvenindu-se la doi nepoți ai săi, s'au luat măsură a se face să ajungă la destinația, conform dispozițiilor testamentare.

Din venitele *anilor următori până azi* se dau câte 746 fl. 73 cr. consistoriilor dela Sibiu și Blăși, pentru susținerea școlilor gr. or. și gr. cat. din Cojoana; asupra restului dispune Asociațiunea altfel, tot pentru scopuri culturale.

Pentru anii *viitori*, dispozițiile sunt acestea: 50% (adecă 1250 fl.) se capitalizează la fondul general; 10% (câte 250 florini) se împart între consistoriile dela Sibiu și Blăși pentru ajutorarea școlilor din Cojoana; 40% se jertfesc în scopuri umanitare culturale, anume să vor da pentru întreținerea a 4 locuri gratuite pe sema a 4 tineri (2 gr. or. și 2 gr. cat.) în inter-

natul de băeți proiectat la Sibiu, — er până la înființarea acestui internat se va da această sumă (1000 fl.) pentru șola civilă de fete a Asociațiunii.

Consistoriilor din Blăși și Sibiu li-s'a făcut propunerea, să primescă a fi escontate în partea ce li-se cade din lăsamânt adî (câte 2500 fl. unul) pentru șolele din Cojoana, pe cari sume apoi să li-le administreze numitele consistorii în favorul acelor șole, în chip autonom.

\*

**Un nou despărțământ.** Fiind-că frunțașii poporului nostru din părțile *Huedinului și Hidae* au avisat comitetul, că poporul ar dori în acele părți să aibă un despărțământ propriu al Asociațiunii, comitetul luând cu bucurie act despre această dorință, a făcut pașii necesari pentru organizarea unui nou despărțământ al Asociațiunii, stând din cercurile Huedin și Hida.

\*

**Studiile pedagogice în cursul complimentar al șolei de fete.** În legătură cu propunerea prezentată în ședința dela 2 Febr. n., s'a decis, ca în cursul complimentar al șolei superioare de fete a Asociațiunii, din Sibiu, să se introducă în mod *facultativ* și studiile următoare, pentru elevele ce ar dori a se pregăti și dedica carierei învățătoresci: *Pedagogia, Psihologia, Didactica, Istoria Pedagogiei și Șola de aplicații.*

Rip.

## Revistă externă.

**Belgia fierbe.** În Belgia se petrec lucruri mari. Deja Dumineca trecută s'a început cu totă puterea șirul scandalilor. Se deschisese Duminecă espoziția de cai la care fii așteptat și regele. Socialiștii au voit să folosescă acest moment, ca în fața regelui să aranjeze demonstrații în contra proiectului de lege electoral. Regele a și sosit Duminecă din Ostende, n'a mers însă la deschiderea espoziției, temându-se, că demonstrațiile socialiste vor lua caracter periculos. Demonstrația însă totuși s'a făcut. Socialiștii s'au dus în masă în parcul orașului, care se află în apropierea palatului regal, și aici așteptară până când muzica militară va înceta să cânte. Îndată-ce a încetat muzica, demonstrații au cântat „Marseillaise” și „Carmagnole”, mulți strigară: „Pieră popii! *A bas le roi de carton!*” (jos cu regele de carton). Poliția abia a putut împrăștia pe demonstrații.

Scandalele apoi s'au continuat în cameră. În ședința dela 28 l. c. s'au întemplat scene indescriptibile. Președintele pușese la ordinea dîlei bugetul câilor ferate, însă socialiștii au pretins, ca camera să se ocupe cu proiectul legii electorale. Nici o vorbire nu se putea auzi din marile șgomot, ce se produse, șgomot, care dură ședința întrăgă. Socialistul *Fournemont* atacă dinaintea tribunei pe clericalul *Guchtenaere*. Acesta trânti la pământ pe

*Fournemont*, care însă trase după el pe adversar și amândoi căduți jos începură a-se pămui și a-și smulge pămui reciproc. Scena acesta a fost însă numai introducerea celor-ce au urmat. Guvernamentalii și opoziționalii începură a-se înocera cumplit. Clericalul *Meroda* atacă pe socialistul *Journer*, îl lovi în față cu pumnul și-i sparse ochilarii. Alt clerical se aruncă asupra socialistului *Hubas*, cu care se bătă timp de dece minute la pământ. Aprópe 20 de socialiști se aruncară asupra clericalului *Huys-hauser* strigând: „Trăescă republica! Pieră clericali!” și în lovituri continue îl scóseră afară din sală. Toți miniștrii începură a fugi, numai ministrul *Van de Peerboom* rămase nemișcat în mijlocul acestor scene grozave. Clericali se grupară în jurul lui, ca să-l scutescă de socialisti, cari i strigau: Tu ești cauza la tóte! Tu vei fi de vină, decă va curge sânge! Într'aceea interveni armata și silă publicul să deșerteze sala. Socialiștii cântară pe strade „Marseillaise”.

**Conflictul sërbo-turcesc.** Dîarul „*Herold*” din Petersburg, vorbind de conflictul dela granița sërbescă, scrie între altele: O parte a presei străine cercă a folosi ultimul conflict dela granița sërbo-turcescă pentru de a face să înfățișeze raporturile dintre Rusia și Austro-Ungaria ca sdruccinate. Îndată ce a eșit însă în publicitate acest conflict, contele Murawiev a îndrumat pe reprezentantul diplomatic rusesc din Belgrad să facă pași amicali pe lângă guvernul sërbesc. Tot așa a procedat și contele Goluchowski, dând îndrumări identice reprezentantului austro-ungar din Belgrad. Tot acesta s'a întemplat și la Constantinopol. Rusia și Austro-Ungaria așa-dér au procedat paralel — dice dîarul rusesc, — ceea-ce dovedesce politica lor pacinică și armonia în procederea lor în Balcani.

## SCRILE DILEI.

— 18 (30) Iunie.

**Starea sănătății monarhului nostru** merge constant spre bine, însă durerile reumatice totuși nu i-au încetat. Monarhul s'a hotărît să folosescă cură de masagi.

**La șola de fete a „Asociațiunii”** s'a făcut alaltăeri d. a. încheierea solemnă a anului școlastic. Elevele s'au produs cu piese de musică și declamații în tóte limbile. Public asistent fórte mult, din loc și din provincie. A asistat și Metropolitanul *Mețianu*, care după cuvântul de închidere al comisarului „Asociațiunii”, așesorul N. Ivan, a adresat câte-va cuvinte părintesci către eleve, îndemnându-le să persiste și în viață pe calea cea bună, ce li-s'a arătat în șolă, spre bucuria părinților lor și a mării noastre familii, poporul românesc. I. P. S. Sa s'a retras între aclamațiunile pu-

blicului, spre a cerceta espoziția lucrurilor de mână făcute de eleve. Două sale ocupă această frumoasă espoziția, splendidă în totă privința. Lucrurile, dela cele mai practice și necesare, până la cele artistice, fac onore elevelor și profesorei lor domnișora M. Cioban. Sərbarea s'a sfirșit după 6 ore.

**Ciangăii din Torontal.** Sunt 16 ani deja de când sub regimul lui Coloman Tisza au fost aduși din Bucovina sute de familii de Ciangăi, pentru a-le coloniza prin Ardeal și Ungaria, mai ales prin ținuturile locuite de naționalități. I-au adus, ca să-i sporescă cu ei „nația singur alcătuită”. Numeroșii Ciangăi au fost colonizați în comitatul Torontal lângă țărmul Dunării, pe unde limba ungerescă era corb alb. Li-s'a parcolat pământ erarial și în scurt timp între Panciova și Buziaș s'au ridicat câte-va sate de Ciangăi. Au dus'o bieții Ciangăi cât au dus'o, dér în cele din urmă vęd, că nu mai merge. S'au săturat și ei de oblăduirea ungerescă și acum 500 de familii se pregătesc a-se reintórce érași în Bucovina. „Bud. Hrlp.” atrage atențiunea ministrului ungeresc de agricultură asupra acestei aparițiuni, și dice, că ar fi rușine să-i lase pe Ciangăi a-se reintórce acolo de unde au fost aduși cu atăta alai.

**Socialiștii érași se mișcă.** Din Arad se șorie, că în comitatul Bichișului se observă din nou mari agitațiuni printre muncitorii agrari. Muncitorii abđio cu sutele lucrul, la care se angajaseră prin contract, așa că cucuruzul a rămas mai peste tot nesăpat, și nici secerișul nu se póte începe. Agitatorii li-au băgat muncitorilor în cap ideia, că autoritățile sunt obligate să se îngrijescă de subsitența lor; drept aceea lucrătorii au rupt contractele încheiate și pentru săpatul cucuruzului în loc 70—80 cr. pretind 1 fl. 40 cr., urmarea a fost, că gendarmii au fost concentrați din tóte părțile în localitățile, unde s'au pornit mișcările socialiste.

**Maghiarii dușmăniți în Croația.**

Nu este dî în care presa maghiară se nu se plângă de nenorocirea, că Maghiarii au mulți dușmani. Dușmanii vede ea în tot ce nu este ungeresc. Un „patriot” din Agram șorie bunăoră, că nicăiri și de nimeni Maghiarii nu sunt atât de dușmăniți, ca în Croația de către Croați. Acolo, dice el, le dau jos pajorele, le sfirțică stégurile și le ard cu „șbierete sëlbatice”. Regii din casa lui Arpad sunt priviți în Croația ca „usurpători” și eroii Maghiarilor de nisce „trădători”. În cărțile de șolă croate tinerimea e învățată la ură contra Maghiarilor, din fă-care puii de croat se cresce câte-un dușman jurat al Ungurilor. În tot și în tóte se manifestă adî în Croația sentimentele de dușmănie și dispreț față de Maghiari. — E atât de posomorit tabloul zugrăvit de „patriotul” din Agram, încât mai c'ar trebui să le plângi de milă, decă n'ar trebui să te întrebî: de unde această dușmănie, cine a sădit'o și cine o nutrește? Cu aceste întrebări ar trebui să se ocupe „patrioții” înainte de a-se plânge. Póte ar afla mijloce de îndreptare.

**Nașul fiicei Țarului.** După o telegramă din Petersburg, Țarul Nicolae a învitat pe moștenitorul de tron grecesc George să primescă sarcina de a fi naș al nou născutei prințese rusesci Maria.

**Nou proiect de lege pentru calificarea notarilor.** Înaintea camerei deputaților s'a așternut un proiect de lege, în sensul căruia notar comunal, respective cercual, precum și vice-notar numai acela póte fi, care a depus cu succes esamenul prescriș înainte unei comisii de specialiști. Cel, care a depus esamenul, va primi o diplomă de notar, care e valabilă pentru întreg teritoriul Ungariei. La esamen vor fi admiși numai cei ce au depus esamenul de maturitate la vre-un gimnaziu sau șolă reală, au urmat apoi cu succes cursul comunal administrativ, ér după terminarea cursului au făcut praxă de doi ani de dîle în cancelaria vre-unui notar comunal, seu cercual. Se vor începe drept aceea în diferite părți ale țerii cursuri administrative

metodul italian voiți dice: *Cassa Prin Spese* seu scriind *Cassa* de-asupra liniei voiți avé:

Cassa

| Prin Spese... 25

Despre terminologia e de lipsă să se șorie un articol special, să se stabilizească o normă în privința terminilor, căci noi, cum luăm tóte dela străini, ne pocim de multe-orî limba. Chiar espreșiunile de origine latină, când noi le luăm dela străini, le întrebuițăm în mod greșit, ne obișnuim cu ele și nu ne ougetăm destul de serios asupra lor, ba ce-i mai trist, ținem mortăș la espreșiunile, ce le-am învățat, și *ne dóre*, decă trebuie să le lăsam la o parte.

Să aduc câte-va exemple: Când învățam eu la șolă mi-s'a esplicat în aritmetică *practica velsică*; această numire este luată dela Germani, cari numesc popórele latine *Walschen*, cum ne dice nouș *Walachen*. Germanii dic: *Walsche* Practik, ér noi trebuie să dicem *practica italiană*.

Când în codul comercial român se dice *cambii, poliță*, la ce să întrebuițăm noi în Ardeal espresia *cambiu*? — Am adoptat d. e. espresia italiană *cont (conto,*

*franț. compte*), cum de întelnim la diverse ocașuni espreșiunea acesta în mai multe feluri și scrisă diferit? Așa ceteam odată: *Contul Bilanțului*, ér în active *escompte de cambii*, și subscris N. N. *comptabil*. Decă am adoptat espreșiunea *cont*, care este fórte bună, atunci consequent trebuie să dicem contabil, contabilitate, scont seu escont de cambii. Altă-dată am cetit într'un bilanț: *Cec-Conto, Cheque-Conto și Giro-Conto*, cu topica acesta germană, în tocmăi cum aș dice *Mărfuri-Conto*, în loc de *contul mărfurilor*. De-asemena se întrebuițeză fără nici o noimă espreșiunea *a conta*, care românește nu însemneză a trece un articol într'un registru seu într'un cont, ci are cu totul altă semnificațiune etc.

Acestea am avut să le răspund d-lui recensent I. *Vătășan* pentru a-i da deslușirile de lipsă, și a-i arăta metoda științific de-a face teorii, metod întrebuițat cu mult succes de profesorul meu *Iosif Scherber*, dela politehnicul din Viena, de teoreticianii *Degranges*, și *Léautey*, precum și de teoreticianul *Schär*, care pe terenul contabilității are publicate cinci volume în-

semnate și o mulțime de articoli în foile de specialitate, între cari amintesc foia „*Zeitschrift für Buchhaltung*”, „*Fachblatt für das gesammte Rechnungswesen*”, redactată de *Hans Belohlavsek*.

În fine d-l recensent când încheie își esprimă *speranța*, că ce voiți afla bun în *recensiunea densusului*, voiți folosi la *retipărire* viitoare.

Eu îi răspund d-lui recensent, că voiți publica mai departe, și sper în timpul cel mai scurt, broșurile mele așa după cum înțeleg eu lucrul în materia de contabilitate. Întru cât privesc lucrurile de practică, îl asigur pe d-l recensent, că stau în corespondență viă cu o mulțime de specialiști dela diverse afaceri, și că cercetez destul de des centre comerciale pentru a exemplifica teoria contabilității.

Cu plăcere aș utiliza *observările*, ce a binevoit d-l recensent a mi-le face, deocamdată însă să nu se supere, decă prin recensiunea prezentă nu mi-a pus nimic la dispoziția, ce aș puté utiliza.



comunale. Aceia, cari și-au câștigat diploma de notar înainte de punerea în aplicare a noii legi, își vor pute valida diploma s'eu nu pe întregul teritoriu al țării în conformitate cu praxa, ce o vor avé. Pentru aceia, cari și-au câștigat diploma înainte de promulgarea legii, d'ér fără s'ei fi aflat post, va rămâne în valoare tot §. 6 al primului articol de lege din 1883. Aceia, cari pe timpul, când va intra în vigoare legea, vor fi aplicați ca scriitorii comunali, s'eu adjuncți notariali de cel puțin doi ani având numai calificațiunea teoretică circumscrișă în §. 6 al primului articol de lege din 1883, vor pute fi admiși la esamen numai în cazul, decât au ascultat deja cursul teoretic sus amintit și au etatea de cel puțin 22 ani.

**Exitus.** Atragem încă-odată atențiunea publicului nostru asupra petrecerii cu dans (exitus), ce o vor arangia maturisanții dela scólele române gr. or. din loc mâne séră, Sâmbătă, în sala otelului „Orient“ Nr. 1. Inceputul la 8 ore séra. Intrarea: de persoană 1 fl., de familiă (3 membri) 2 fl. 50 cr., ér pentru sudenti 50 cr. Venitul curat e destinat în scop de binefacere. Ofertele se vor chita pe cale publică.

**Al treilea tren expres-Orient.** Din Frankfurt l. Majna se anunță, că societățile, cari participă la circulația căilor ferate orientale, se vor întruni prin delegații lor la Budapesta, unde se vor consulta asupra punerii în circulația a unui al treilea tren expres orient, cu începutul luni Octomvri pe linia Budapesta-Belgrad Sofia. Afară de acesta la trenul accelerat Viena-Constantinopol vor s'adaugă vagóne, pentru-ca călătorii s'eu nu fiă siliți, ca până acum, a se da jos în Budapesta și Viena.

**Predicî.** Poimâne, Duminecă, va predica la biserica S-lui Nicolae din Scheiș d-l capelan militar N. Fizeșanu, fiind prezenți toți ostașii români din garnisóna din loc.

**Fómetea,** ce graséză în mai multe părți ale Rusiei, a început s'eu estindă și în provincia transcaspică. Causa e pe deo parte seceta extraordinară, ér pe de altă parte invasiunea lăcustelor într'o astfel de măsură, încât a trebuit s'eu recurgă la ajutorul miliției, pentru de a pute nimici ceta cutropitoare a insectelor. Catastrofa ia dimensiuni cu atât mai mari, cu cât fómetea a isbucnit și în provinciile învecinate ale Persiei, prin ceea ce importul de bucate și alimente din aceste părți s'a făcut cu desevirșire imposibil.

**Teatru de vară german** se va deschide în „Grand Hotel“ din loc Sâmbătă în 1 Iulie n. cu comedia: „Dominourile rosa“ de Delacour și Hannequin. *Duminecă în 2 Iulie:* „Ein Rabenwäter“, comediă în 3 acte de Jarno și Fischer. *Luni în 3 Iulie n. (S'eu de operetă)* „Pächterin u. Barbier“ operetă în 1 act de F. Gumbert, „Frühère Verhältnisse“, comediă cu cântece în 1 act de I. Nestroy; „Nur zwei Gläschen“ comediă cu cântare în 1 act de Böhm. Inceputul la 8 ore séra. Bilete se vënd la A. Rosner, biru de teatru și de concerte.

**Aparate de fotografie pentru diletanți.** Firma A. MOLL, liferantul curții c. și r. din Viena Tuchlauben Nr. 9 își recomandă amatorilor de fotografare, articolele sale necesare pentrua fotografia. La cerere trimite liste ilustrate conținând prețurile. Depozite în Brașov la F. Jekelius, F. Kelemen, Victor Roth farmacisti. Deutsch și Tartler, D. Eremias nepoți

**Starea agricolă în România.**

Seceratul prapitelui grâu de tómnă a început dela 10 Iunie. E așa de mic, în cât am vëndut unii săteni smulgându-l din genunchi pentru a nu perde și s'emința pe unde nu s'a întors cu meiri și pârânguri, s'eu nu s'a păscut vite. Orzurile și ovésurile pârлите, rari, pâr-pădite, încurând tot astfel se vor recolta. Porumburile puse timpuriu tot au mai resistat, d'ér stau cu foile strinse. Cele târziu s'emințate se perd pe di ce trece și multe stau nerăsărite. Meurile și pârângurile mai tóte erau nerăsărite la 12 Iunie; d'asemenea și unele porumburi.

Inul, cânepa, sfecelele, cartofii, mazărea, fasolea, par'că n'au fost puse. Iarba prin imășuri devine din ce în ce mai rară, și chiar ródăcina 'i s'a uscat. Vitele se mai țin cu viață prin s'emințuri, prin stupării, păduri, și cu paiele prin obóre. F'eu însé mai de fel nu s'a adunat și cum nu vor fi nici paie, nădejdea — pentru iernă — e în nutrețurile rămase de an și cele ce se s'emință chiar și acum. Ba frica d'a se perde vitele la iernă de fómete. a dat plugarilor tot felul de idei; astfel se s'emință pârînguri și acum în locul grânelor ce se smulg, prin ogóre sterpe, și chiar se aruncă până și prin porumburi la a doua prăsire.

Și în regiunile acestea bântuite în atâta de secetă, am vëndut până și trei recolte nimicoite. Ast-fel în grânele esite rari din iernă s'a s'emințat ovés, care pierind s'a s'emințat apoi cu meiri, s'eu pârânguri, ce încă stau nerăsărite.

Téma de lipsa de s'emință de griu, secară, orz și ovés, cum și înlăturarea chel-tuelilor de recoltat a unor proprietari în holde ce nu pot da mai mult de 2 la 3 hectolitri la pogon, a născocit și următórea învoială: dijma de doi pe smuls! Unii săteni, cu brațe mai multe în familiile lor, smulg grâne dela marii cultivatori, pe cari le împart pe din două.

Printre cele mai grave urmări ale acestui nepomenit réu an agricol, va fi împușinarea culturilor. În adevér, din cauza lipsei de s'emință, cum va fi și de hrană prin atâtea părți; din cauza lipsei de putere a vitelor și a pușinatății lor, mai ales că de acum se vënd pe capete și ieftin din pricina lipsei, nu se vor mai pute s'emința, ca în trecut, multe cereale. O s'emințenie de locuri vor rămâne pârłóge, decât statul nu va lua măsură repeși și mari de ajutorare a agriculturii.

În unele părți ploile parțiale, ce au tot cădut, au făcut mai mult réu decât bine, din causă, că au cădut la ceasuri nepotrivite și n'au fost îndestulătoare. În adevér, acestei ploii parțiale, cu rari esceptiuni, a cădut tocmai ziua după căldurile cele mai gróznice, astfel că apa, îndată ce atingea pământul așa de încălđit, se prefăcea în un fel de apă fiertă, care opărea și mai réu s'emințurile; înainte de a însera, se desnora și rađele ferbinți ale sórelui prefăceau acesta în o abureală caldă și nimicoitoare. („Gaz. Săt.“)

**Convocări.**

Adunarea generală a derpărțeméntului XXXIII lea (Satmar) al Asociațiunei pentru literatura română și cultura poporului român, se va ținé în 13 Iulie st. n. la 10 ore d. m. în Seini în biserica gr. cat. de acolo, unde la 8 ore se va oficia serviciu divin solemn. După s'evêrșirea S. liturgii își va ținé adunarea generală „Reuniunea învățătorilor gr. cat. din Comitatul Sătmar-Ugocia“, după închiderea adunării învățătorilor, va fi:

- 1) Deschiderea adunării derpărțeméntului.
  - 2) Inscrierea membrilor noi și încasarea taxelor.
  - 3) Raportul direcțiunei.
  - 4) Eventuale disertațiuni.
  - 5) Alegerea a doi delegați pentru adunarea generală a Asociațiunei.
  - 6) Eventuale propunerii.
- La ambele adunări deci se invită onorații membrii ai derpărțeméntului, și toți aceia, cari se intereséză de progresul poporului român.
- George Șuta Dr. Sasile Lucaciu,  
direct. despărț. secretar.  
Sătmar.

Adunarea generală a derpărțeméntului XXV (Ludoș) al Asociațiunei pentru lit. rom. și cult. pop. rom. se convóca pe 11 Iulie st. n. (d'jua de SS. Apostoli Petru și Paul) la 2 ore d. a. în șóla gr. cat. din Iclândel, și se invită toți membrii derpărțeméntului, cum și sprijinitorii culturii poporului român.

**Programa:** 1) Deschiderea adunării prin directorul despărțem. Vasiliu Suciu. 2) Raportul anual prin secretarul despărț. Romul Orbean. 3) Raportul anual al cassa-

ului despărț. Ioan Boeriu. 4) Raportul comisiunei pentru câștigarea de membri pentru Asociațiunea prin referentele Vasiliu Vlassa. 5) Alegerea unei comisiuni pentru censurarea rapórtelor de sub punctele precedente. 6) Alegerea altei comisiuni pentru înscrierea de membri și încasarea taxelor dela cei înscriși și restanțierii. 7) Alte propunerii în interesul înfloririi despărț. 8) Raportul comisiunei de sub p. 5 și al celei de sub p. 6. 9) Defigerea locului și timpul ținerei proximei adunări generale. 10) Închiderea adunării generale prin președinte.

Căpușul de Cămpia, 27 Iun. 1899.  
Vasiliu Suciu, Romul S. Orbean,  
direct. despărț. secret. despărț.

**Petreceri.** Inteligența română din B.-Huedin și jur invită la petrecerea de véră, ce o va arangia în 9 Iulie a. o. în sala hotelului „Tigris“ de-acolo. Inceputul la 7½ ore séra.

Prețul intrării: de persoană 1 fl., de familiă până la 3 membri 2 fl. 50 cr., dela 3 membri în sus de fiă-care membru câte 80 cr. Suprasolvirile se vor chita pe cale diaristică. Ofertele marinimóse sunt a se adresa D-lui Mihai Marincaș, B.-Huedin (Bánffy-Hunyad.) Venitul curat e destinat în favorul fondului pentru edificarea unei biserici gr. cat. în B. Huedin. În privința mâncărilor se vor lua măsurii.

NB. Cei ce din greșelă nu au fost invitați, sunt rugați s'eu considere pe această cale ca invitați.

Junimea română din Selagiu și jur invită la petrecerea cu dans, ce o va arangia, cu ocașiunea adunării generale a Reuniunei învățătorilor rom. Sălăgeni și prin concursul acestei reuniuni, la 16 Iulie st. n. 1899 în comuna Bănișor (A.-Bán) sub scut larg și sigur.

Comitetul arangiator: Ioan Moldovan, președinte; Vas. Oltean, cassar; Alecsiu Fedorea, v.-președinte; Aug. Moldovan, controlor; Al. Moldovan, secretar I; I. Simon, secretar II. Constantin Albul, Simion Barboloviciu, Eugen Borosiu, Vasilie Bulzan, Ioan Butean, Iuliu Chiș, Iosif Cosmuția, Ioan Costea, Cassiu Deleu, Victor Deleu, Ioan Gozman, Lazar Maior, Victor Maior, Victor Marcus, George Miculaș, Stefan Pocola, Pompeiu Podina, Alesandru Pop, Teodor Socota, George Simon, Teofil Varna.

Intrarea: pentru o persoană 1 fl., de persoană în familiă 80 cr. Suprasolvirile se vor chita în diare. Venitul e destinat bisericeii gr. cat. din Bănișor și fondului funebral învățătoresc. Inceputul la 7 ore séra. Pentru viptuale este condus ospétar. DAMELE sunt rugate a se presenta în toaletă simplă.

**ULTIME SCIRI.**

**Madrid, 29 Iunie.** În Saragosa turburările iau proporții tot mai mari. În contra guvernului s'a declarat o adevérată revoluția. Poporul infuriat a asediat palatul guvernorului și poliția s'a dovedit incapabilă de a face ordine. Un individ s'a aruncat asupra guvernorului, a tras c'un revolver în el, ér altul a voit s'eu stré-pungă c'un pumnal, însé a greșit, căci în loc de a nimeri pe guvernor, a lovit pe un oficer din garda civilă. Guvernorul s'arind în apărarea oficerului, a ucis pe atentator. — În alt loc poporul a asediat un clastru al iesuștilor, a p'etruns în el și a prădat tot. Asemeni casuri s'au întéplat în Sevilla și în alte orașe ale Spaniei.

**Madrid, 29 Iunie.** Ministrul-președinte Silvela a declarat, că va proclama starea de asediu asupra țării întregi.

**Bruxella, 29 Iunie.** Astăzi 500 de demonstranți s'au adunat dinaintea parlamentului. Poliției abia cu greu i-a succes de-ai împrăscia. Turburările cele mai mari au fost în strada Freudenburg. Aici gendarme-

ria fú primită de demonstranți cu plóia de pietri, în urma căreia forța armată a întrebunțat baioneta și a respins pe turburători.

**Lütich, 29 Iunie.** Ađi nópte a fost un mare meeting în contra guvernului.

**Bruxella, 29 Iunie.** Regele a fost chiămat urgent acasă din Ostende. Séra a fost un consiliu de miniștri. Situația e fórte critică.

**Ciu-Tau (China), 29 Iunie** Din provinciă sosesc mereu sciri despre mișcarea populațiunei chineze, cu caracter ostil și de revoltă în contra Germanilor. Un mare diar chinez ăice, că în primul rând China trebuie s'eu pregătésca de r'ebóiu contra Germaniei.

**DIVERSE.**

**Venitul scriitorilor de drame englesi** întrece chiar și pe al scriitorilor franceși. Autorii nu-și prea vënd operele lor, căci decât se întéplă, ca o piesă s'eu fiă reprezentată numai cevași cu succes, ea devine pentru autor o adevérată mină de aur. O revistă englesă a făcut socotéla, că decât o piesă teatrală se presentă pe-o bină cevași mai bună și numai de 200 de ori, autorul câștigă un venit anual de £0—50,000 fl. Astfel de piese se mai representă apoi și în provinciă, plătindu-i-se autorului câte 50—100 fl. pentru o séră. Autorul de obicei își mai încercă apoi norocul și prin America și Australia, făcând s'eu i se reprezente și acolo piesa. — *Sirus* din două piese ale sale, devenite populare, avea cam 400,000 fl. venit la an, dintre cari două din trei părți le primia din provinciă. *Gilbert* a avut din operetele sale un câștig de un milion și jumătate fl., de-órece ele au fost jucate de atâtea-ori, încât venitul total al reprezentațiilor 'a fost de 40 milioane. Tot atât de bine îi merge lui *Pineru*. Amicii s'eu spun, că dintr'o singură piesă a avut un câștig de peste 250 mii fl. *Barric* cu o piesă a sa și-a câștigat un venit sigur de 40 mii fl. la an.

**Mănăstiri de nobili.** În pădurea Négră, și anume lângă Beuron, există de vr'o trei-șeci și cincî de ani o congregația de călugări benedictini, cari aparțin cu toții celei mai vechi aristocrații. Ast-fel, cel care altă-dată a fost prințul Filip de Hohenlohe Schillingfurt, a fost de curând consacrat preot în capela acelei mănăstiri și pórta acum umilul nume de părintele Constantin. În timpul celor din urmă cățiva ani, această cogregația a luat o mare extensiune și călugării se dedeau aici la pictură, sculptură și arhitectură. Printre d'ensii mai sunt părintele Hildebrand, altă dată contele Hemptime; d'Oer, diș părintele Sebastian, fost preceptor s'eu mai bine diș profesor al prințului de Saxa, devenit el însuși preot; apoi părintele Sebastian, care în lume fusese prințul Edmond de Radzivil, plus alții și alți tot din familii nobile și cari, fiă de voe fiă de nevoe, s'au călugărit.

**Evreii în Palestina.** Departamentul de stat din New-York a publicat un rapórt al consulului american din Beyrath asupra coloniilor israelite din Palestina după care trăesc astăzi aci 40.000 de suflete s'eu 20.000 mai mult de cât acum 20 ani. În Ierusalim trăesc vr'o 22.000 Evrei, din cari jumătate au emigrat din Europa și America. Vr'o 960 familii evreesco, în total 5000 persoane, se află pe 22 colonii fondate de societăți europene. Cea mai mare colonie este cea numită: „Iacob Memoriat“ cu 1000 persoane și vr'o 2000 hectare de pământ cultivat. Mișcarea zionistă a contribuit mult la dezvoltarea Palestinei, de de óre-ce a îndemnat pe Evrei la munca pământului. Sultanul se arată dispus a acorda permisiuni pentru construirea de căi ferate, porturi și alte asemenea, d'ér contribuțiunile sunt prea mari și funcționarii corupți, afară de acesta se pun încă p'edec emigrațiunei. Cu tóte aceste însé influința europeană a prins r'adécini în Palestina astfel în cât realizarea ideilor moderne nu va mai pute întârđia mult timp.

Dela Tipografia „A. Mureșianu“ din Brașov, se pot procura următoarele cărți:

Scrieri scolare.

Istoria pedagogiei de V. Gr. Borogovan O carte nouă și de mare interes pentru toți bărbaii de școală. Prețul 1 fl. 50 cr. (cu posta 1 fl. 60 cr.)

Istoria Biblică pentru folosul școlilor populare din dieceza Gherlei. (Cu permisiunea superiorilor) Tipărită în 1898, Partea I (Testamentul vechiu) costă 25 cr., 2r partea II (Testamentul nou) 20 cr. plus câte 3 cr. porto de fiă-care.

Cântul în școala populară de Iuliu Pop, învățator în Năsăud. Teoriă, praxă și fântări. Este o scriere întocmită pentru

cei ce propun cântările. Prețul 30 cr. (cu posta 33 cr.)

Manual catehetic pentru primii ani școlastici, ca îndreptar pentru cateheți, învățători și părinți, prelucrat de Basiliu Rațiu, fost profesor în seminarul din Blășiu și vicar la Făgăraș. Prețul 40 cr. (cu posta 45 cr.)

„Invetătura creștină, seu Catechismul mare pentru tinerimea greco-catolică Edițiunea III. (1898). Cu binecuvântarea episcopului de odinioară al Gherlei, Ioan Alexi. Noua edițiune a apărut cu îmbunătățiri și e tipărită cu ortografia cu semne. Conține 284 pag, format 8°, e legată solid și costă 80 cr. (cu posta 90 cr.)

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu. Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

Metasă-Ecru. Rochii pentru Ball fl. 8.65

până la fl. 42.75 cr. pentru întreaga haină, — Tussors și Shatung-Pongees, precum neagră, albă și colorată, mătase-Henneberg dela 45 cruceri până la florini 14.65 cruceri metru — in cele mai moderne țesături, colorii și deseneuri. — Particularilor li-se trimite franco și liberate de vamă în casă. — Mostre se trimit imediat la cerere.

Fabricile de mătăsuri ale lui G. Henneberg (iferant al Curții c. și r.) Zürich.

Cursul la bursa din Viena.

Din 29 Iunie 1899.

Table with exchange rates for various currencies and commodities like gold, silver, and bonds.

Rente de corone austr. 4% . . . 100.25 Note italiene . . . . . 44.62 1/2

Concurs.

Se eserie concurs cu terminul de 31 Iulie a. c. pentru ocuparea următoarelor posturi:

- 1) Premier pentru despărțământul speceriei și fierăriei, salar lunar fl. 35.— (care după merit va crește) și vipt.
2) Calfă pentru despărțământul manufacturii. Salar lunar fl. 15—20, vipt și cuartir.
3) Practicant pentru comptoirul societății, salar lunar fl. 30. —

atestate despre cunoștința în branșele amintite, 6r reflectanții la postul de sub 3) atestat despre terminarea unei școle comerciale, seu pracașă.

Se recere cunoștința limbilor română, maghiară și germană.

Cererile sunt a se adresa subsemnatei societăți.

Blaș, 29 Iunie 1899.

„Consum“

societate comercială pe acții. 625,1—2.

Cursul pieței Brașov.

Din 30 Iunie 1899.

Table with market prices for various goods like banknotes, silver, and flour.

Lire turcesci Cump. 10.72 Vënd. —.— Scris. fonc. Albina 5%, 101.— Vënd. 102.—

Cofeteria Seidel.

In toate Duminicile se capetă Inghetată,

preparată din „Ananas“ prospet din floreriă, 1/2 porțiune 10 cr. combinată cu Vanile, fragi, ori cafea 15 cr. Inghetată fără Ananas 1/2 porțiune 6 cr., 1 porțiune 12 cr.

„Gazeta Transilvaniei“ cu numărul a 5 cr. se vînd la Eremias Nepoții.

Prafurile-Seidlitz ale lui Moll

Veritabile numai, decă fiecare cutiă este provăduată cu marea de apărare a lui A. Moll și cu subscrierea sa.

Prin efectul de leuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moll in contra greutăților celor mai cerbicoșe la stomach și pânțee, in contra cărcelilor și areclei la stomach, constipațiunei cronice, suferinței de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor și a celor mai diferite bôte femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce crește mereu de mai multe decenii încôce. — Prețul unei cutiioriginale sigilate 1 fl. v. a.

Falsificațiunile se vor urmări pe cale judecătorească.

Franzbranntwein și sare a lui Moll.

Veritabilu numai, decă fiecare sticlă este provăduată cu marca de scutire și cu plumbul lui A. Moll.

Franzbranntwein-ul și sarea este forte bine cunoscută ca un remediu popular cu deosebire prin trăs (frotat) alină durerile de gôdină și reumatism și a altor urmări de răceală. Prețul unei sticle-originale plumbate 90 cr.

Săpun de copii a lui Moll.

Cel mai fin săpun de copii și dame fabricat după metoda cel mai nou pentru cultivarea rațională a peleii, cu deosebire pentru copii și adulți. Prețul unei buciți 20 cr. Cinci buciți 90 cr. Fie-care bucată de săpun pentru copii este provăduată cu marca de apărare A. Moll.

Trimîterea principală prin

Farmacistul A. MOLL,

și r. furnisor al curții imperiale Viena, Tuchlauben 9. Comande din provinciă se efectuează gîlnic prin rambursă postală.

La depozite se se ceră anumit preparatele provăduite cu iscalitura și marca de apărare a lui A. MOLL.

Depozite în Brașov: la d-nii farmaciști Ferd. Jekelius, Victor Roth, Franz Kellemen și engros la D. Eremia Nepoții, Teutsch & Tartler.

Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Maiu 1899.

Table showing train schedules for the Budapest-Arad-Telush line, including train numbers, departure times, and arrival times at various stations.

Table showing train schedules for the Budapest, gara de vest-Ruşava-Vercerova-Bucuresci line, including train numbers, departure times, and arrival times at various stations.

Table showing train schedules for the Simeria (Piski)-Hunedora line, including train numbers, departure times, and arrival times at various stations.

Table showing train schedules for the Simeria (Piski)-Petroșeni-Lupeni line, including train numbers, departure times, and arrival times at various stations.

Nota: Orele însemnate în stînga stațiunilor sunt a se ceti de sus în jos, cele însemnate îndrepta de jos în sus. Numerii în cuadrați cu linii mai negrii însemnăză orele de nôpte.